



乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道



扫码看专题

06

南国都市报

2026年2月1日 星期日 责编/黄运敬 美编/徐月福

两会看点

国际教育创新岛建设 如何迎封关后“大考” 代表委员擘画产教融合新路径

近日,走进陵水黎安半岛,一座座错落有致的现代建筑群镶嵌在其中。依山傍海的海南陵水黎安国际教育创新试验区(以下简称试验区)里,入驻的高校专享楼建筑风格各具特色。

2026年海南省政府工作报告提出,加快建设国际教育创新岛。蓝图之下,这个被称为“学在海南=留学国外”的试验田,进展如何?它将如何与海南自贸港的产业脉搏同频共振?面对全岛封关运作的历史节点,又将迎来何种机遇与考验?两会期间,省人大代表、政协委员们的讨论与思考为其勾勒出更加清晰的轮廓。

□南国都市报记者 杜倬荷 王燕珍



俯瞰海南陵水黎安国际教育创新试验区。(受访者供图)

“共享”出来的新生态

“我们做的第一件事,就是在物理上和制度上‘拆墙’。”海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局教学服务部(学生工作部)部长范启标,用一句话概括了试验区的核心理念——“大共享+小学院”。

他提供了一组数据,勾勒出园区的“家底”:累计签约引进国内外知名高校26所,已获批中外合作办学机构(项目)16个。开设的专业覆盖电子信息、通信工程、数字媒体技术、休闲体育、旅游管理等20余个方向。

而“共享”带来的“化学反应”更令人瞩目:试验区推行“中外互鉴、学科互融、文理互通、课程互选、学分互认、管理共商”的“五互一共”模式,并建立了“共享课程教学管理委员会”,统筹协调课程开设。截至目前,试验区已统筹开放287门共享课程,累计达422学分、6315学时。

“一个学生入学时属于A高校,但他可以自由选修B高校、C高校的优势课程,所修学分各入驻高校互认。”范启标解释。这意味着,学生的知识谱系可以跨校、跨界编织。

共享,还直接降低了办学成本,优化了资源。“图书馆、公共教学楼、实验室、大型体育场馆,都由园区统一规划建设,所有入驻高校共用。”范启标说,“各高校只需根据自身学科特色,建设‘小学院’式的专属教学科研空间。这避免了重复建设,也让宝贵的资金更聚焦于特色学科发展。”

教育如何“贴着产业办”?

在海南陵水黎安国际教育创新试验区,共享的不仅是设施和课程,更是文化与产业的连接场景。

范启标以《民俗与非遗艺术探索》课程为例:“这门课面向园区所有高校学生开放,在最近一个学期,吸引了来自12个国家的22位学生,包括19位国际学生和3位中国学生。”

课堂设在园区,但灵魂是地道的海南文化。课程以黎族非遗,特别是黎锦工艺为核心内容,邀请了海南省级和市级的非遗传承人走进课堂,现场演示纺纱、染色、织造。“学生们不只是听,而是上手体验。”范启标介绍,课程的最终产出,是要求学生基于黎锦元素,设计一件时尚首饰或文创产品。

“这门课的目标很明确,就是要让学生具备向国际受众讲述中国故事、海南故事的能力。”范启标说道,它构建了一个“本土非遗资源+国际学生群体+传承人现场教学+创意实践输出”的闭环。在

这里,文化不是静止的展品,而是在跨文化碰撞中被理解、被再创造的活态资源。

教育的根,最终要扎进产业的土壤。试验区紧扣海南自贸港建设,提出了“1+3+N”的学科专业体系构想。

“‘1’是数理化等基础学科;‘3’是文化旅游、高新技术、生态环境三个应用学科群;‘N’是未来根据自贸港实际需要发展的特色学科。”范启标介绍,最终目标是形成“学科链、人才链、资金链、创新链、产业链”五链贯通的生态。

两会期间,省政协委员、海口智慧崖洲技术有限公司总经理李晟在提案中建议,应围绕海洋科技、航天工程、热带农业等海南重点方向,建立“五链贯通”机制。“要重点填补商业航天、医疗健康等领域的学科空白,加快引进国内外高水平大学。同时,深化热带农业学科,构建从本科到博士的全链条培养体系。”他指出。

省人大代表、三亚学院盛宝金融科技商学院副院长陈晓昕则更关注“融合”的深度。“我更关注的是下一步,像新生物、新能源、数字经济这些新质生产力,将怎么与海南本土场景融合?我们需要把产业做起来,把高端人才培养好。”她认为,可以借鉴“园区+科研+教育”的模式,把校园“搬到”产业园里,让学生“贴着产业办、跟着需求走、围着项目练”,实现从“学子”到“准员工”的身份前置转变。

封关后的机遇与“大考”

今年是“十五五”开局之年,也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年,这为国际教育创新岛建设带来了全新的想象空间。

在陈晓昕看来,封关带来的人员、资金、数据跨境流动便利,是巨大的机遇。她表示:“对内,能更顺畅地引进国外先进教育理念和管理模式,共同培养国际化人才;对外,它也是展示中国教育的窗口。”

而机遇的另一面,是更为复杂的挑战和必须进行的战略审视。

省政协委员马海燕指出了当前存在的“错配”问题,“我们取得了初步进展,比如试验区已签约20多所高校,但对比宏伟目标,差距依然明显。”

她分析,问题核心在于两方面:一是合作办学资源与市场需求错配。现有项目多聚焦国内外顶尖高校,其较高的入学门槛将大量成绩中上的学子挡在门外,而这部分群体正是留学市场的主力之一;二是品牌定位与真实诉求错配。过度侧重引进高端中小学和顶尖高校合作,受众有限,且其出口导向多为海外名校,对“将消费和人才留在海南”这

一核心目标的直接贡献度有待提升。

“东南亚等地以地缘近、成本低、学制灵活等综合优势,吸引了大量中国学生。”马海燕坦言,“相比之下,我们在招生政策、学制衔接等方面灵活性还不够,未能形成具有足够竞争力的差异化优势。”

她认为,海南必须进行战略性拓宽,从追求“高端精品”转向“大众吸引”与“特色突破”并重,并系统性地打好“四张牌”:

“资源牌”——在提升品牌的同时,重点对接国外,乃至更广泛区域内特色鲜明的应用型高校。这类高校正是广大普通自费留学家庭的主要选择。

“政策牌”——创新招生与培养模式。可参考合作外方的录取要求,以高中成绩、国际课程成绩等多元依据,替代对“高考一本线”的单一依赖。同时,大力开展“专升本”“硕士预科”等衔接项目。

“融合牌”——推动教育、生活与产业深度融合。加快完善重点教育园区的城市功能和商业配套,更重要的是,让办学专业与海南的重点产业紧密对接,让学生看见在海南发展的未来。

“营销牌”——开展精准品牌传播。针对追求性价比的普通家庭,讲清楚海南在成本、政策等方面的综合优势,让“留学海南”的品牌形象深入人心。

让“留学海南”成为金字招牌

展望未来,范启标对试验区的发展充满信心,也深感责任重大。他表示:“‘十五五’期间,我们将持续引进优质资源,深化‘五互一共’模式,做强四大核心应用学科群,并建立学科专业动态调整机制,保障教育供给始终对接发展需求。”

对于家长们关心的“高收费、低回报”疑虑,试验区用事实回应:试验区学生已累计获得省部级以上奖项近500项,其中国际奖24项。

“一个学生团队凭借论文《五行启示,网络安全革新》,在全球顶尖的美国大学生数学建模竞赛中获得了最高荣誉特等奖。这充分证明了我们跨文化、跨学科培养模式的质量。”范启标举例道。

值得关注的是,试验区正产生“溢出效应”。截至目前,已为海南生源考生新增百余个招生指标。学生们在这里既能获得国内名校学位,也能获得经认证的国外合作高校学位,成本远低于海外留学。

建设国际教育创新岛,是一场关于教育开放、制度创新和产教融合的深远试验。它的目标,是让“留学”成为一种在海南即可获得的、高品质的国际化教育选择。

道阻且长,行则将至。在海南,一扇没有围墙的“留学之窗”,已经推开。